

中国—东盟合作“南宁渠道”效应凸显

东南亚风情街、特色餐厅、主题演艺……走进位于广西南宁青环路的方特东盟神话主题乐园，浓郁的东南亚异域风情尽收眼底。这个文化博览园以东盟十国的著名文化元素为核心内容，采用现代高科技手段，将东盟十国的风土人情集中展现。

第20届中国—东盟博览会（以下简称东博会）即将在南宁举行。东博会前夕，安徽游客周玲玲和张京晶结伴“打卡”南宁。她们身着东南亚特色服饰，在南宁方特沉浸式体验“走进吴哥”“千岛之歌”“寻找鱼尾狮”等项目。“真过瘾，不出国门也能‘一日畅游东盟十国’。”周玲玲说。

南宁是中国距离东盟最近的省会城市。随着东博会的举办，南宁成为东盟国家最熟悉的中国城市之一。漫步南宁的大街小巷，丰富多彩的“东盟元素”显而易见，融合东盟传统风格的地标建筑拔地而起，东盟特色美食“遍地开花”。

“我在南宁实现了多个梦

想。”今年42岁的金丽来自泰国乌汶府，目前在南宁经营一家泰式餐饮店和一家泰国服装店。“我先生是南宁人，我们三个可爱的孩子，在这里生活得很开心。我会继续在南宁打拼事业，用饮食和服饰架起泰中两国‘文化之桥’。”金丽在接受中新社记者采访时说。

多次参加东博会，让马来西亚企业家黄国隆的事业“更上一层楼”。“中国消费市场庞大，商机无限。我们公司的榴莲制品不断开发创新，产品种类已从8年前的4种增加至如今的80余种。”他说。

近年来，以东博会为框架，一系列中国和东盟的双边会议在南宁举办，形成了中国和东盟开放合作的“南宁渠道”。南宁逐步发展成为中国与东盟贸易往来的“中转站”，南宁面向东盟开放合作的区位优势及市场前景愈发被商界看好。

总投资约100亿元人民币的中新南宁国际物流园项目正在加速推进。物流园内的中

国—东盟特色商品汇聚中心，越南咖啡、泰国调料、新加坡肉骨茶等东盟国家特色产品琳琅满目。

“我们将发挥南宁的地缘优势，致力将中国—东盟特色商品汇聚中心打造成东盟商家进入中国市场的首站和中国商家进入东盟市场的重要窗口。”广西新中产业投资有限公司董事长赵海燕说。

依托中新南宁国际物流园产业布局规划和中国—东盟特色商品汇聚中心线上线下一站式商贸平台优势，中国—东盟（南宁）水果交易中心项目近日揭牌启动。该项目将搭建水果进出口贸易供应链产业链体系，打造面向东盟的区域性水果集散中心。

“南宁着力构建面向东盟的跨境产业链供应链价值链。我们将高质量谋划推进中国—东盟跨境产业融合发展合作区建设，加快建设面向东盟开放合作的国际化大都市。”南宁市市长侯刚表示。

今年是东博会创办20周

年。20年来，从服务中国—东盟自贸区建设到推动“一带一路”倡议在东盟国家落地生根，再到助推《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施，东博会见证着中国开放的大门越开越大，中国—东盟区域经济一体化进程不断向纵深发展。

北京大学国际关系学院教授翟崑认为，东博会已成为中国与东盟各国汇聚共识、对接发展战略的高端平台，是推动双边、多边经贸交流合作、促

进贸易便利化的有效载体。

广西壮族自治区副主席王国华表示，第20届东博会将立足中国与东盟合作新起点，着眼高水平开放合作，将首次举办“制度型开放：区域经济发展新格局”主题边会，与东盟国家在深化规则、规制、管理、标准等制度型开放领域形成相关成果，升级自贸试验区等开放合作的高等级平台，打造国内国际双循环市场经营便利地，为区域经济注入新动能，推动形成区域发展新格局。



近日，游客在位于广西南宁市的方特东盟神话主题乐园体验东盟风情。中新社记者 黄艳梅 摄

上海北外滩：打造全球“高价值产业”高地，提升“中心辐射”能级

中新网上海（樊中华）

地处黄浦江沿岸中心节点，与陆家嘴隔江相望，上海北外滩被称为是上海市中心成片规划、深度开发的“黄金地段”。2020年，北外滩新一轮开发建设规划获批，三年来，这方4平方公里的区域已成为上海高水平对内对外开放，以聚集产业链高端环节、服务链高价值区段进行“中心辐射”的重要阵地。

14日，在上海市新闻办举行的“高质量发展在申城”系列新闻发布会第十一场——“上海北外滩，都市新标杆”虹口区专场中，虹口区委书记李谦表示，三年来，北外滩区域的投资吸引力和核心竞争力显著增强，区域经济加快向产业链高端环节和服务链高价值区段迈进，航运和金融产业优势不断提升。

数据显示，当前，虹口区共集聚航运企业4500余家，功能性机构近40家，集聚各类金融企业和机构2100余家，资产管理规模超8万亿元，其中，百亿级私募15家，位居全市第一。国际航运公会（ICS）上海代表处、上海资产管理协会等功能性机构先后入驻，荷兰全球人寿、加拿大宏利等国际金融巨头加快集聚。航运、金融两大优势主导产业的区域经济贡献度超过三成。

同时今年以来，以北外滩的开发建设为契机，虹口区先后赴中国香港、新加坡、日本开展投资推介，吸引重点项目

106个、总投资超过600亿元。1-8月新设企业注册资本累计达到236亿元，位居中心城区第一；1-7月实到外资2.62亿美元，同比增长22.9%，新增市区两级总部企业15家。

北外滩将如何进一步实现其“中心辐射”的重要价值，成为虹口区及上海发展的重要引擎？

李谦指出，一是要面向全球，强化资源配置能力。对内注重资源整合，推动区域协同发展、优势互补、整体提升；对外注重集聚辐射，争取更多市场化全球化的平台、机构和产业集聚虹口，汇聚全球资本、人才、技术、信息等关键性战略要素，增强资源配置能力，“未来，北外滩要聚集全球高端要素，汇聚超过100家跨国公司地区总部，至少汇集30万人才，全球相关技术、人才、资本、信息都可在这里实现管理、流动、组合、分配。”

二是立足产业基础，大力推动产业国际化、数字化、绿色化和特色化发展。国际化上，将创建航运服贸国际合作

区，深化全球投资合作伙伴计划，引育一批高成长性的隐形冠军企业，使专业服务业和生产性服务业融入全球价值链和产业链中高端。

数字化方面，将继续推动一批链主企业和数字应用场景落地；同时，依托上海环交所、绿色技术银行等平台，发展碳审计、碳检测、碳评估、碳金融等专业服务，促进产业绿色化发展；在特色化方面，加快北科创生物技术园等项目建设，布局大数据、大健康、新材料、新能源等“两大两新”特色产业新赛道。

此外，李谦表示，虹口区还将聚焦构建科技创新发展生态，推动科技成果转移转化、科技服务业发展和科创总部集聚，提升科技创新对高质量发展的战略支撑作用。同时，在需求导向和问题导向下，破除制约发展的制度壁垒和路径约束，从多层次、多角度聚焦风险共担、创新规模量产和中小企业发展等关键问题，为高质量发展注入新的动能。



坐落于北外滩的百年优秀历史建筑雷士德工学院在修缮一新

借助 RCEP 东风，金融赋能贵州开放型经济高质量发展

中国新报讯（记者 叶亚山 通讯员 阿依莲 霍文斌）

9月8日—9月9日，以“抢抓发展新机遇、共享开放新未来”为主题的2023全国优秀民营企业助推贵州高质量发展大会暨第十届全球贵商大会在贵阳举办。

香港嘉华金融投资集团董事长古峰、广西·中国—东盟企业俱乐部秘书长郑点应邀出席。在贵州开放论坛上，与会嘉宾围绕“融入RCEP伙伴关系，打造内陆开放新高地”进行讨论。

古峰说到：香港嘉华金融投资集团（简称：嘉华金投）属于Ka Wah Fi Capital业务开展集团公司，其中一项业务是金融赋能中东南亚“产业链和供应链”企业发展。2019—2023年，嘉华金投旗下多家关联企业把“贵州酒、贵州茶”

等特色地域产品，在嘉华金融赋能下远销“香港、澳门、新加坡、马来西亚”等东南亚国家。2023年2月，中国—东盟商务与投资峰会秘书处与香港嘉华金融投资集团在广西南宁签署合作备忘录。旨在进一步用好中国—东盟商务与投资峰会平台，促进我国工商界与东盟及RCEP其他成员国在产业链金融、供应链金融、基金投资、大宗商品贸易”等开展合作。他说，借助峰会平台和广西·中国—东盟企业俱乐部的资源，嘉华金投愿与贵州相关机构合作，为贵州企业融入RCEP“朋友圈”贡献力量。

随着贵州不断推出优化营商环境措施，加大开放平台建设和进出口物流畅通，促进跨境贸易便利化，助力贵州企业开拓RCEP市场，贵州开放型经济高质量发展会越来越越好。



图为商会现场